BACCALAUREAT GENERAL

EPREUVE D’ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

SESSION 2023

MATHEMATIQUES |

JOUR 1

Durée de I'épreuve : 4 heures

L’usage de calculatrice avec mode examen actif est autorisé.
L'usage de la calculatrice sans mémoire « type collége » est autorisé.

La qualité de rédaction, la clarté et la précision des raisonnements seront prises en
compte dans lappréciation de la copie. Les traces de recherche, méme incompletes
ou infructueuses, seront valorisées.

Des que ce sujet vous est remis, assurez-vous qu'il est complet.
Ce sujet comporte 5 pages numérotés de 1/5 a 5/5.
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EXERCICE 1 (5 points)
Une entreprise de location de bateaux de tourisme propose a ses clients deux types
de bateaux : bateau a voile et bateau a moteur. .

Par ailleurs, un client peut prendre l'option PILOTE. Dans ce cas, le bateau, qu'il soit
a voile ou & moteur, est loué avec un pilote.

On sait que ;
e 60 9% des clients choisissent un bateau a voile ;
parmi eux, 20 % prennent 'option PILOTE.

e 42 9% des clients prennent I'option PILOTE.

On choisit au hasard un client et on considére les événements :
e 1/ : «le client choisit un bateau a voile » ;
e [ : «le client prend l'option PILOTE ».

Les trois parties peuvent éfre {raitées de maniére indépendante.

Partie A
1. Traduire la situation par un arbre pondéré que I'on complétera au fur et 8 mesure.

2. Calculer {a probabilité que le client choisisse un bateau a voile et qu'il ne prenne
pas l'option PILOTE.

3. Démontrer que la probabilité que le client choisisse un bateau a moteur et gu'il
prenne I'option PILOTE est égale a 0,30.

4. En déduire Py (L), probabilité de L sachant que V n’est pas réalisé.

5. Un client a pris 'option PILOTE.
Quelle est la probabilité qu’il ait choisi un bateau a voile ? Arrondir & 0,01 prés.

Partie B

Lorsqu’un client ne prend pas l'option PILOTE, la probabilité que son bateau subisse
une avarie est égale a 0,12. Cette probabilité n’est que de 0,005 si le client prend
I'option PILOTE. ‘

On considére un client. On note A I'événement : « son bateau subit une avarie ».

1. Déterminer P(Ln A) et P(L N A).

2. L'entreprise loue 1000 bateaux. A combien d’avaries peut-elle s'attendre ?
Partie C

On rappelle que la probabilité gu’un client donné prenne I'option PILOTE est
égale a 0,42.

On considére un échantilion aléatoire de 40 clients. On note X la variable aléatoire
comptant le nombre de clients de I'échantillon prenant I'option PILOTE.

1. On admet que la variable aléatoire X suit une loi binomiale.
Donner sans justification ses paramétres.

2. Calculer ta probabilité, arrondie & 1073, qu’au moins 15 clients prennent
I'option PILOTE.
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EXERCICE 2 (5 points}
On considére la suite (u,,) définie par uy = 3 et, pour tout entier naturel n, par :

Upeq = Su, —4n—3.

1. a.Démontrer que v, = 12.
b. Déterminer u, en détaillant le calcul.
¢. A l'aide de la calculatrice, conjecturer le sens de variation ainsi que Ia limite de
la suite (u,).
2. a. Démontrer par récurrence que, pour tout entier natureln, on a :
U, =n+1.

b. En déduire la limite de la suite (u,,).

3. On considére la suite (v,) définie pour tout entier naturel n par :
Vp =U,—n—1.

a. Démontrer que la suite (v,) est géométrique.
Donner sa raison et son premier terme v, .

b. En deduire, pour tout entier naturel n, 'expression de v,, en fonction de n.
¢. En déduire que pour tout entier naturel n :
U, =2%x5"+n+1.

d. En déduire le sens de variation de la suite (u,,).

4. On considere la fonction ci-contre, écrite de def suite():
maniére incompléte en langage Python et destinée u=3
a renvoyer le plus petit entier natureln n=0
tel que u,, = 107. while
1=
. , n=n+71
a. Recopier le programme et compléter les deux return n

instructions mangquantes.

b. Quelle est la valeur renvoyée par cette fonction ?
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EXERCICE 3 (5 points)

Cet exercice est un questionnaire & choix multiples. Pour chacune des questions suivantes,
tne seule des quatre réponses proposées est exacte. Pour répondre, indiquer sur la copie le
numéro de la question et la lettre de la réponse choisie. Aucune justification n’est demandée.
Une réponse fausse, une absence de réponse, ou une réponse multiple, ne rapporte

ni n'enleve de point. ‘

1. On considére la fonction f définie sur R par: f(x) = (x + 1)e*.
Une primitive F de f sur R est définie par :

a.F(x) =1+ xe* b. F(x) = (1 +x)e*
C.F(x) =(2 +x)e* d.F(x)=(3§—|—x)ex
&
Dans toute la suite de 'exercice, on se place dans I'espace muni d'un repére
orthonormé (0;1,7, k).

2. On considére les droites (d,) et (d,) dont des représentations paramétriques sont
respectivement :

x=24+r x=1-—s5
(dp){y=1+r reR); (d){y=-14+s (s€R).
Z = —¥ Z=2—85
Les droites (d,) et (d;) sont : |
a. sécantes. b. strictement paralléles.
c. confondues. d. non coplanaires.

3. On considére le plan (P) dont une équation cartésienne est : 2x —y +z—1 = 0.
On considere la droite (A) dont une représentation paramétrique est :

xX=24+u

y=4+u (u € R).

z=1—-u
La droite (A) est : ,
a. sécante et non orthogonale au pian (P). b. incluse dans le plan (P).
c. strictement parallele au plan (P). ¢. orthogonale au plan (P).

4. On considére le plan (P,) dont une équation cartésienne est x — 2y +z+ 1 =0,
ainsi que le plan (B,) dont une équation cartésienne est2x +y+z—6 = 0.
Les plans (P,) et (P,) sont : '

a. sécants et perpendiculaires. b. confondus.
¢. sécants et non perpendiculaires. d. strictement paralléles.

5. On considére les points E(1; 2; 1), F(2; 4; 3) et G(—2; 2; 5).

On peut affirmer que la mesure a de I'angle FEG vérifie :
a.a= 90° b. ¢ > 90° c.a= 0° da= 71°
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EXERCICE 4 (5 points) X
On considére fa fonction f définie pour tout réel x de l'intervalle ]0; +oo[ par:

Flx) =5x% + 2x — 2x% In(x) .

On note C; la courbe representative de f dans un repére orthogonal du plan.

On admet que f est deux fois dérivable sur l'intervalle ]0 ; +oof .
On note f' sa dérivée et f" sa dérivée seconde.

1. a. Démontrer que la limite de la fonction f en 0 est égale a 0.

b. Déterminer la limite de la fonction f en +co.
2. Déterminer f'(x) pour tout réel x de l'intervalle |0 ; +oof .

3. a. Démontrer que pour tout réel x de l'intervalle ]0 ; oo :
" (x) =4(1 —In(x)) .

b. En déduire le plus grand intervalle sur lequel la courbe C; est au-dessus de ses
tangentes.

c. Dresser le tableau des variations de la fonction £ sur Yintervalle ]0 ; +oo] .

(On admettra que lim f'(x) = 2 etque xl_i)l}’lmf’(x) = —00 )
’ x>0

4. a. Montrer que I'équation f'(x) = 0 admet dans l'intervalle ]0 ; +o[ une unique
solution a dont on donnera un encadrement d’amplitude 1072,

b. En déduire le sighe de f'(x) sur l'intervalle 0 ; +oo[ ainsi que le tableau des
variations de la fonction f sur I'intervalle 10 ; +oo].

5. a. En utilisant 'égalité f'(a) = 0, démontrer que :
4a+1

In(a) = o

En déduire que f(a) = a? + a.

b. En déduire un encadrement d’amplitude 10! du maximum de la fonction f.
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